
Slovani ob ncmškej meji. 
III. Preden je se moglo izvrševati mirno in 

uspešno ponemčevanje zapadnih Slovanov, prelila 
sta nasprotna si naroda veliko krvi. Slovansko 
državo Samovo stiskali in naposled razdjali so 
mogočni sosedje Obri, Longobardi, Bavari in napo­
sled Franki. Z Longobardi rvali so se koroški 
Slovenci pogosto na Furlanskem in jih zlasti 1. 680 
grdo pretepli ubivši ošabnega Ferdulfa skoro s 
vsem njegovim plemstvom vred; 1. 738. so kranj­
ski Slovenci otresli plačevanje davka furlanskim 
Longobardom; sploh pa je konec bojem zoper 
Longobarde bil storjen potem, ko so zmagoviti 
Franki longobardsko državo uničili 1. 774. 

Ker so po Samovi smrti divji Avari, od Slo­
vanov sploh Obri imenovani, se nekoliko opomogli 
in Slovence začeli zopet nadlegovati, zazove prvi 
nam po imenu znani vojvoda gorotanskih (koroških) 
Slovencev, namreč Borut, sosedne Bavarce na po­
moč. Bavari prihrujejo črez planine, pomagajo Obre 
zapoditi, a ob enem posilijo Slovence pripoznati 
vrhovno oblast bavarskih vladarjev. Slovenci so 
takrat zgubili svojo nezavisnost, svojo samostalnost 
in svobodo. Borut moral je sina Karasta ali Gorazdo 
in bratiča Hotimirja zastaviti v poroštvo obljubljene 
jim zvestobe. Bavari so mlada slovenska kneza 

Za poduk in kratek čas. 



odgnali in zaprli v samostan na otočiči Kijemskega 
jezera; tukaj sta prejela sv. krst in poznej zapo­
redom bila na Koroško odposlana kot Bavarem 
udana kristijanska vojvoda. Bavarski vladarji delali 
so močno na to, da bi se Slovani pokristijanili ter 
so v ta namen osnovali brizensko, salcburško, rez­
nansko, pasavsko škofijsko stolico, od koder so 
izhajali številni misijonarji med sosedne Slovane. 
Na Koroško je takrat prišel sv. Modest, ustano­
vitelj cerkve Gospe svete pri Celovci. Sprva se 
Slovenci niso preveč branili krsta. Toda ko so 
videli, kako jih bavarski vladarji s pomočjo nove 
vere podjarmiti strežejo, zdignili so se hipoma in 
vse misijonarje iztirali, kolikor jih niso poklali. To 
je dalo Bavarcem povod iz nova z vojsko udariti 
nad Slovence in jim vsiliti vojvodo Vladuha, ki je 
bil kristijan in se tujcem voljno pokoraval. Bavari 
so popolnem vžugali Slovence gorotanske in one 
ob poduuavskih krajih stanujoče. Videti je bilo, da 
bode bavarska sila dolgo obstajala. Vendar to je 
bilo le tako videti. V kratkih desetletjih obnemogla 
je pod še večjo frankovsko silo. Franki so nam­
reč v osebi Karola velikega dobili najmogočnejšega 
in najslovitnejšega vladarja; sledovje njegovega 
upliva pri nas so še sedaj poznati ko je po nje­
govej smiti preteklo uže 1066 let. Karol je po pravici 
imenovan: v e l i k i , to pa v mnogovrstuem oziru. 
Sedem črevljev visoki orjak zdrobil je longobard­
sko kraljestvo, se dal v Rimu od papeža venčati 
in maziliti v rimskega cesarja ter je bil tako 
utemeljitel novega rimskega cesarstva, kojega zad­
nji vladar je bil naš 1. 1835 umrli cesar Franc, 
ki je 1. 1804 naslov rimskega cesarja odložil. 
Karol veliki je bavarsko silo potlačil, a ob enem 
tudi nas Slovence svojemu gospodstvu podvrgel 
1. 788. Zadnjega bavarskega vladarja Tasila je 
odstavil in dal zapreti v samostan, kder je pozab­
ljen umrl. Potem je udaril na Obre; sam je prodrl 
do vtoka Rabe v Dunav in se nad Sabarijo na 
Ogerskem vrnil v Rezno na Bavarskem. Njegov 
sin Pipin je pa naposled iz Italije črez naše slo­
venske pokrajine v zvezi s hrvatskim kraljem Znoni­
mirom vdrl črez Dunav in ondi slednje zavetišče 
Obrov izropal. Zlata in srebra je toliko nabral, da 
je več časa cena tem žlahtnim kovinam bila jako 
nizka. Peščica nekdaj strahovitih Avarov ali Obrov 
je zbežala k Bolgarom, kder so se sčasoma po 
zgubili. Obri so preminoli, da ni več ne duba ne 
sluha o njih. Zapuščeno deželo naljudili so potem 
večjidel slovauski rodovje iz severa prišedši črez 
Tatranske planine. Na Furlanskem ustanovil je 
Karol veliki sila mogočno namejno markeštvo, ki 
je dolgo vžugavalo Kranjce, Istrijane in Hrvate 
globoko v Dalmacijo. Ob enem je Dravo odločil 
kot mejo med nemško salcburško uadškofijo in 
italijansko­oglejskim patrijarhom. Furlanskemu po­
dobno markeštvo ustanovil je v Lavrejaku ob 
Dunavu in v Reznem; tako j e bila pot odprta, 
nadelana in utvrdena mnogostoletnemu sledečemu 
ponemčevanju Slovencev. Ti se tudi niso poznej 

nikoli več resno in zdatno temu z mečem v roki 
upirali, ako izvzamemo napor Ljutevita posavskega 
zoper Karolovega naslednika. Ljudevit je namreč 
skušal zbrati Slovence in Hrvate ter jih v jedno 
jugoslovansko državo združiti sluteč, da je le tako 
mogoče sosedom ubraniti se. Tri leta je se hrabro 
boril. Franki, Italijani in Nemci so razsajali stra­
hovito, celo otročiče nedolžne so slovenskim in 
hrvatskim materam trgali iz naročja in jih psom 
metali, da so jih te zveri žrle. Vkljub temu pa 
Ljudevita, slavno borečega se za obzidjem v Siseku, 
niso mogli uničiti. No, in česar ni mogel tujec do­
gnati, to je storil domačin, izdajica; lastni stric 
Porin, frankovski strankar med Hrvati, ubil je 
Ljutevita jeseni 1. 823. 

Karolu velikemu imajo se Nemci zahvaliti 
tudi za poznejše uspešno trebenje severnih: čeških 
in polabskih Slovanov. V 301etnem boji premagal 
je nemške Sakse in tako frankovsko nemško državo 
potisnil do slovanske meje, katero je utvrdil z 
mesti in samostani. Čehov je se pa sam lotil. Prvič 
je 1. 772 iz Rezna pihnil nad nje. Grozno je raz­
sajal po deželi: slovanske fantiče je dal z mečem 
meriti; kateri je bil dolžji od meča, bil je brez 
vsake milosti zaklan. Takih zverinstev nam ne 
poročajo morebiti razjarjeni domači slovanski pisa­
telji, ampak — nemški zgodovinopisci. Ti se še 
ponašajo s takšnimi junaštvi in hvalijo zlasti nekega 
orjaka „Eishera" ki je posebno izurjenost kazal v 
pobijanji čeških fantičev. Vendar tolike krutosti 
Čehov niso vžugale in Karol je 1. 805 zopet začel 

boj zoper Čehe. Prejel jih je s trejmi vojskami, 
ki so se niže Prage združile ob griči: Rip. Opra­
vile pa vse skup niso nič, ker so se jim Čehi opazno 
povsod izogibali, čakajoč, naj Frankom in Nemcem 
zmanjka živeža. In res, glad in pomanjkanje prisili 
te iz dežele umakniti se. Uspešneje vojskoval je 
se Karol zoper Sorbe ob Zali 1. 806. Knez Miliduh 
je storil junaško smrt. Ko so Franki in Nemci 
1. 814 v Ahenu pokopali Karola velikega, zapustil 
jim je krepko podlago razširjevanju grmanskega 
življa v Slovanih. 

Smešničar 18. Kmet prepirljivec zgubil je 
svojo pravdo ter se jako kislo držal, ko mu njegov 
odvetnik ali advokat na mizo položi osoljeni račun 
z „akti" t. j . pravdinimi pismi vred. Mož jih vzame 
v roko in pazljivo pregleduje ter reče: za božjo 
voljo, plačati imam toliko denarjev, tukaj pa vidim, 
da je vsaka pola papirja le do polovice napisana, 
druga polovica je prazna, čemu taka potrata? 
Odvetnik ga miri rekoč: dragi moj, tega Vi ne 
razumete, to se reče pri advokatih ,,akte mlatiti". 
Kmet uvidevši, da je vse ugovarjanje zastonj, prosi 
advokata potrpeti rekoč: gotovih denarjev sedaj 
nimam, a če hočete ponudim se Vam za mlatiča 
ter sem voljen na Vašej^pristavi izmlatiti letošnje 
žito. Advokat pritrdi. Črez nekoliko časa pride 
advokat na pristavo gledat. Ali kako se prestraši, 
ko zapazi, da je vsak snop le na pol izmlačen. 
Nevoljen reče kmetu: za božjo voljo, ali imate še 



kaj vesti, toliko služiti pa tako slabo delati, sno­
povje ima v sebi še dobro polovico zrnja, čemu 
taka nemarnost? Kmet pa miri advokata rekoč: 
dragi gospod, tega pa Vi ne razumete, to se reče 
pri nas kmet ih „akte mlatiti". 


